

高市早苗当选日本首相

是日本首位女首相

日本自民党总裁高市早苗21日在临时国会众议院和参议院首相指名选举中均胜出，当选日本第104任首相。她也是日本首位女首相。

在当天的首相指名选举中，高市早苗在众议院首轮465张有效选票中获得237票直接过半；但在参议院首轮246张有效选票中获得123票，仅以一票之差未过半，在第二轮才凭借多数票当选。高市接下来将着手组建内阁。当晚在日本皇宫举行首相任命和内阁大臣认证仪式后，新内阁将正式成立。

高市早苗本月4日当选自民党新任总裁。临时国会首相指名选举原定于15日举行，但被推迟至21日，时间间隔之长超乎寻常。日本媒体分析指出，主要原因在于公明党退出自公执政联盟，使高市早苗能否顺利当选一度存在悬念。为争取更多选票，她先后与国民民主党、日本维新会等在野党协商，最终在维新会的支持下基本锁定胜局。

“安倍路线”坚定继承人

高市早苗1961年出生于日本奈良县。1993年当选众议员步入政坛。她历任日本经济产业副大臣、负责冲绳及北方对策等事务的内阁府特命担当大臣、总务大臣、经济安全保障担当大臣等。

高市与前首相安倍晋三关系密切，是“安倍路线”的坚定继承人。据介绍，2006年安倍第一次当选首相时，高市首次进入内阁，出任负责冲绳及北方对策等事务的内阁府特命担当大臣。2012年安倍第二次当选首相后，高市担任自民党政调会长，并于2014至2017年、2019至2021年担任总务大臣。

高市有3次参加自民党总裁选举的经历。2021年首次参选未果；2024年与石破茂一起进入决胜轮；在本月初的选举中，她当选自民党总裁。

以鲜明的右翼保守立场著称

高市早苗以鲜明的右翼保守立场著称。她在意识形态上主张恢复日本传统价值与民族自豪感，强调修宪、强化安保、维护天皇制权威等。

在本月初的自民党总裁选举中，高市将竞选重点放在经济民生领域。她主张“积极财政”，提出多项减税政策、扩大地方财政支援，以应对不断上涨的物价。

在外交政策方面，高市称将继承安



高市与前首相安倍晋三

倍晋三提出的“自由开放的印度太平洋”战略，主张强化与东盟及全球南方国家的合作。

在安保政策上，高市提出强化自卫队，提高应对新型威胁的能力，并关注自卫官待遇改善问题。她没有否定可能按美国要求进一步增加防卫支出的可能性。

在移民与外国人政策方面，高市主张加强对非法滞留者的管控，称将严格审查海外资本流入。

在历史认知方面，高市持鲜明的偏右立场。她长期坚持参拜靖国神社，并曾表示对“村山谈话”中“侵略”一词持反对意见。虽然高市在此前竞选中回避直接回答“是否会以首相身份参拜靖国神社”，但她强调自己“对战殁者的感恩之心绝不会改变”。日本媒体普遍认为，若高市就任首相后继续参拜靖国神社，势必会给日本的东亚外交带来新的摩擦点。

据新华社

高市早苗内阁成立 兼顾力量平衡且保守色彩浓厚



木原 稔 茂木敏充 小泉进次郎 林 芳正 小野田纪美

日本新任首相、自民党总裁高市早苗21日晚组建新内阁，标志着由自民党和日本维新会组成的执政联盟正式启动。

新内阁包括高市本人在内共19名成员，其中10人首次入阁，女性成员共有3人。日本《朝日新闻》指出，新内阁暂无与“黑金”丑闻相关的政治人物。

在主要岗位上，高市任命与其政治理念相近的保守派人士、前防卫大臣木原稔出任官房长官。自民党前干事长茂木敏充、前农林水产大臣小泉进次郎

和前官房长官林芳正分别出任外务大臣、防卫大臣和总务大臣。他们此前在自民党总裁选举中曾与高市竞争。舆论认为，高市此举意在兼顾党内派阀平衡、促进内部团结，从而巩固自身的执政基础。

针对当前社会关注度较高的外国人政策问题，自民党与维新会在20日签署的合作协议中提出将设立专责大臣统筹管理相关事务。高市任命首次入阁的参议员小野田纪美在担任经济安全保障大臣的同时，兼任外

国人政策担当大臣。此人是与高市关系密切的保守派代表人物之一。日本媒体指出，鉴于内阁中汇聚了多名保守派人士，新内阁整体呈现出浓厚的保守色彩。

与自民党联合执政的维新会此次选择以“阁外合作”形式参与政权运作，即其成员暂不进入内阁。据日媒报道，自民党原本希望邀请维新会成员入阁，但后者最终决定仅由其国会对策委员长远藤敬担任首相辅佐官，以维持政策层面的合作关系。

据新华社

多名欧洲首脑称以俄乌当前战线为谈判起点

法国总统府21日发布一份多名欧洲领导人关于乌克兰问题的联合声明，称“强烈支持”美国总统特朗普在乌克兰问题上的立场，即俄罗斯与乌克兰立即停火，以当前战线作为谈判起点。

声明写道：“我们依然坚持这一原则：国际边界不得通过武力改变。”

声明称，将加大对俄罗斯施压，持续支持乌克兰。为此，联署这则声明的欧洲领导人正在制定方案，将利用被冻结的俄罗斯资产支援乌克兰。他们将于本周晚些时候举行相关会议。

法国总统府的信息显示，乌克兰总统泽连斯基是联署声明的领导人之一，其他领导人包括欧盟委员会主席、欧洲理事会主席、法国总统、英国首相、德国总理、意大利总理、波兰总理、挪威首相、芬兰总统、丹麦首相等。

日前，特朗普在社交媒体上发文说，他“强烈建议”俄乌达成协议，“应就此地停下”，“各自宣称胜利”。他还表示，俄乌应按当前战线“割裂”顿巴斯地区，划界停火、各自撤兵。美国媒体解读，按照特朗普的方案，顿巴斯地区大部分土地将交由俄罗斯控制。

据新华社

特朗普耗资数亿美元搞白宫“豪华扩建”



美国总统特朗普20日说，在白宫东翼楼修建豪华宴会厅的工程已开工。据外媒报道，工程预计耗资约2.5亿美元，全部来自私人资助。

综合多家外媒报道，特朗普当天在白宫接见路易斯安那州立大学棒球运动员时提及有关工程，并表示访客“可能会不时听到施工声音”。

特朗普稍后在社交媒体宣布开工消息。据他介绍，宴会厅面积达8300多平方米，可容纳约1000名宾客，将取代往常在白宫南草坪搭建的临时帐篷，举行一些大型活动。

特朗普20日表示，宴会厅工程由“慷慨的爱国者、了不起的美国企业”出资。但他此前声称，这项工程由他本人及捐助者“买单”。据新华社

韩国银行业金条短缺

近期，国际金价屡创新高、投资热情激增导致韩国多家银行多种规格金条售罄。

据《韩国经济新闻》21日报道，新韩银行近期停售1公斤规格金条，主要缘于其供应商LS MnM公司因需求激增出现断货。该行计划今后暂时主销37.5克规格金条。

与此同时，国民银行、韩亚银行和友利银行已暂停销售小克重金条产品，目前仅销售1公斤规格金条。

韩国造币公社本月1日起至明年1月1日暂停销售所有金条产品。

此外，农协银行自本月20日起暂停销售37.5克、187.5克和375克规格金条，仅销售3.75克、10克、100克和1公斤规格金条。据新华社